

doi:10.11835/j. issn. 1005 - 2909. 2016. 04. 005

建设行业管理类专业培养路径与保障措施研究

刘 宁,王弈乔,孔凡文

(沈阳建筑大学 管理学院,辽宁 沈阳 110168)

摘要:针对建设管理行业特点及市场相关人才需求趋势,分析现行建设管理类本科人才培养中存在的问题,以培养高素质建设管理类应用型人才为目标,提出“三双”模式的培养方案及增强实践教学基地建设等保障措施,以期为高等院校建设管理类专业发展与人才培养提供参考。

关键词:建设管理类专业;培养路径;保障措施

中图分类号:C961;G642.0 **文献标志码:**A **文章编号:**1005-2909(2016)04-0017-04

随着建设行业的发展和市场规范化进程的不断推进,建设行业管理人才的供需矛盾日益显著,高等教育作为建设行业管理类专业高素质人才培养的关键环节尚存不足之处。例如:面向国家经济建设的建设行业管理类专业学科数量较少且水平偏低;缺乏重点学科、特色学科建设,专业设置严重趋同;学科团队建设乏力,学科队伍整体水平不高。

国内部分学者对高校建设行业管理类专业人才培养进行了研究。严玲从保证国内应用型本科高校人才输出高效性的视角出发,将专业认证制度模型导入工程管理类本科专业建设中,为能力标准体系建立、高校课程优化及设置,以及构建专业认证制度的组织保障体系提供了合理建议^[1]。尹贻林针对国内应用型本科专业人才培养模式存在的问题,阐述了应用型本科专业能力测评制度实施的必要性,并基于中国专业能力测评制度的发展状况,提出工程管理类本科专业能力测评制度构建的建议和人才培养模式^[2]。祝丽娟针对建设行业管理类本科专业核心能力之一的招投标与合同管理能力,构建了一个包含基本能力、核心能力以及可选择能力在内的能力标准模型,指出应将能力标准中的能力转化为外显的成果文件,倡导采用能力导向的工作坊实践教学模式,解决能力标准与能力培养模式之间的衔接问题^[3]。

从上述相关文献综述可以发现,国内针对高校建设行业管理类专业人才培养的研究多以工程管理专业作为研究对象,或只选取如招投标与合同管理能力等某一方面进行能力培养方案研究,针对建设行业管理类专业人才培养模式研究的成果较少,因此,研究高等院校该专业的培养路径与保障措施十分必要。

收稿日期:2015 - 11 - 17

基金项目:2014 年度辽宁省普通高等教育本科教学改革研究项目(UPRPE201458)

作者简介:刘宁(1976 -),男,沈阳建筑大学管理学院副教授,博士,主要从事房地产开发与管理研究

(E-mail)Ln@sjzu.edu.cn。

一、建设行业管理类专业培养中存在的问题

(一)人才培养的内容脱离市场需求

建设行业管理类专业是具有鲜明实践性特点的复合型学科,市场对人才能力的要求越来越全面,甚至面向整个建设周期,这就要求高校在培养学生坚实的专业基础的同时,基于市场对人才能力的需求,采用“重基础、宽口径、强实践、擅应用”的应用型人才培养指导方针。但目前国内高校培养体系中存在建设管理实践训练不足、建设管理类教材中实践教学案例虚设落后、教育经费不到位、实验室建设不受重视、实践课程内容选择性差等问题,使学生无法及时了解和掌握先进的建设管理方法,缺乏对行业发展的最新认识,不具备参与现代建设项目的基本能力和综合素质,从而影响就业。这也是造成高学历浪费的重要原因之一。

(二)实践教学体系建设缺乏系统性

目前,国内高校建设行业管理类专业实践能力培养环节已设置,但缺乏系统性。国内高校实践环节设计一般由课程设计、校内实验、校外实习、专业讲座、项目调研等模块组成。只片面追求实践教学手段的多样性,却忽略了传统式实践教学体系在设计思路和教学实施上存在的不足。例如:各专业课程实践环节之间的关联性及整体性不强,各学期的实践内容相对独立分散,无法形成贯穿整个培养周期的实践培养体系。学生的认识仅停留在点的层面,却不能集点为面;针对实验部分,学生简单模拟教师的演示或单纯按照被告知的要求进行操作,缺乏主动思考和创新;在校外实践环节中多数企业对于参与学生综合素养的培养,仅停留在接纳学生实习实训的层面。

(三)个性教学不足

当前国内高校建设行业管理类专业存在专业划分过细、培养模式单一、专业知识面窄等问题,使学生难以成为建设行业及市场需求的学科交叉的复合型人才。严格按照专业设置的课程体系及课程教学大纲教学,严重制约了学生的个性发展,造成学生在实际工作中不能活学活用、缺乏创新性。

二、建设行业管理类专业人才培养路径

(一)技术与管理双培养

建设行业管理类专业是为了实施科教兴国和可

持续发展战略、服务现代社会的发展趋势而设置的。该专业主要面向建筑业与房地产业中的大中型土木工程建设项目,培养应用型、创新型及、复合型的高层次人才,单纯具有工程技术或管理能力的技术人才已经不能完全适应社会的发展。这就要求高校在专业课程设置时应综合跨学科与综合性的特点,即把工程技术内容和管理知识有机结合,突出教学内容的不可替代性。工科教育背景上设置管理学课程并非“技术与管理双培养”的教育模式,只有将工程技术和管理知识技能融会贯通,才能发挥结合优化效应,实现“双培养”的目的。

随着建筑行业管理类专业建设的不断深化,沈阳建筑大学管理学院将建筑行业管理类专业中工程管理专业的教育定位在以工作过程为导向的基础上,加强工程技术类知识与管理类知识的双向培养,在夯实理论基础的同时,使学生获得对工作岗位和工作过程的感性认识,并使技术和理论不再抽象。此外,通过加强与企业间的联系,从而有效检验“技术与管理双培养”模式与实际应用层面的匹配度。

(二)应用与理论双教学

建设行业管理类专业与企业管理、酒店管理等其它管理类专业相比教学要求更高,主要面向工程建设的全过程,要求掌握工程全过程管理、工程技术与造价基础知识,具备从事工程项目管理、成本核算分析、工程项目可行性研究及项目投融资决策等基本能力,因此,要求在专业培养中要严格遵循“应用与理论双教学”原则。

从建设工程项目的一次性、目标的明确性、限制条件的多样性、不确定因素的复杂性等角度看,掌握隐性知识在管理过程中十分重要。在专业培养中除注重校内实验训练、校外实习等传统实践培养外,还应引入“以市场需求为导向的职业性实践”培养,即科学与艺术结合,使学生掌握专业所需的工程技术知识和管理知识、先进的技术方法和现代化管理手段,具有较强的动手能力,具备优良的技术素质、管理素质、经济素质和文化素质。

如沈阳建筑大学管理学院在探索工程管理人才培养模式中,采用面向实践的“产学研”相结合的“三明治”培养模式,即把四年学制分成“3(校内)+0.5(校外)+0.5(校内)”。该培养模式对课程设

置、教学内容和方法手段都进行了系统整合优化,强化了融贯机制,实现了基础课、专业课与实践教学三者之间的有机结合。按照知识衔接与深化的途径和能力积累过程,明确了以学生为主体的获取知识并得到能力训练的途径。

(三) 教学与“行业、市场”双结合

随着国家高等教育由“精英型”向“大众型”的转化,建筑行业管理类专业毕业生数量急增,加剧了学生就业的压力。在这一形势下,中国高校在课程体系上应进行基于行业就业形势与市场人才需求的创新与突破,即将教学与“行业、市场”相结合,增强学生的职业竞争力,从而提高就业水平。例如:高校将建设行业专业资格认证考试相关科目如工程造价、监理等列入专业课教学,以适应行业发展要求;加大创新教学比重,加强与实践之间的联系;积极建立企业及行业协会之间的合作关系,使人才的培养更具时代性,更适应行业发展对人才的要求。

近年来,沈阳建筑大学结合历史发展和现实,确立了坚持面向地方经济建设和国家建设行业发展,立足于为基层一线培养“稳定、好用、有为”的高级应用型人才的办学定位。为此,管理学院按照“产学结合、校企合作培养技术应用能力和基本素质”来设计学生的知识、能力、素质结构和培养方案,培养高级应用型人才,服务地方经济发展,加强了工程管理专业的学科建设,合理调整专业方向,强化实践环节训练,鼓励学生创业创新活动,特别是通过开展以弘扬雷锋精神为主线的学生思想政治教育,培养学生艰苦奋斗、爱岗敬业、务实的优秀品质,从而使学校毕业生以高素质备受企业青睐,活跃在国家建设行业的一线。

三、建设行业管理类专业人才培养保障措施

(一) 增强实习基地建设

建设实习基地是专业人才应用能力与实践能力培养的重要手段。一方面满足了学生毕业实习的需求,另一方面也符合学校产学研一体化共建的要求。实习基地和学校共同完成基地建设和实习教材建设任务,使学生按不同年级和专业学习进程进入不同实习基地实习,从而获得各种核心能力,最终成为既适应行业要求,又具备向高端专业人才发展的全过程管理人才。

沈阳建筑大学管理学院高度重视校内和校外实习基地建设,早在1997年,学院在沈阳众多建筑企业、房地产开发企业建立了实习基地,开展了“三明治”模式教学。此举作为全国较早的开放式教学,受到当时建设部和辽宁省教育厅表彰。近年来,实习基地建设有了较大的发展。工程管理专业教师利用广泛的社会关系,已与建筑业、房地产业等50余家企业达成协议,为学生联系众多的实践教学岗位,每年秋季组织学生到基地学习,有的甚至带薪实习,表现优秀者还有机会留下工作。这些企业会根据社会的实际需要培养学生,在培养人才方面表现出了相当的积极性,充分发挥了社会在培养人才方面的作用。

(二) 完善以执业能力为导向的实践教学体系

针对当前国内该专业培养方案中各实践教学环节相互孤立、实践教学与工程实际脱节等问题,高校应在原有培养方案基础上,完善以执业能力为导向的实践教学体系。例如:遵循实践教学和理论教学相互联系、渗透原则,构建以不同层次且衔接有序的实践教学体系;开展实践技能训练,突出能力培养,实施面向工程实际的实践教学模式;实现各就业层次的校企联合的实践教学平台建设等,以确保实践教学体系在巩固理论、增强应用能力等方面切实发挥作用。以沈阳建筑大学管理学院创新的“三明治”专业实践模式为例,营造了理论联系实际的工程管理学习环境,使学生真正做到了学以致用、学用结合;以针对性的全流程实践嵌入型实践环节,强化实践教学,在拓宽专业口径、精简教学内容、整合课程体系、突出素质教育上下功夫。随着学分制的实施,充分发挥学生学习的自主性;以面向就业单位的毕业设计及论文的指导流程,切实做到选题与科学研究、技术开发、经济建设和社会发展紧密结合,缩短就业磨合期。

(三) 增强“双师型”教师队伍建设

增强“双师型”教师团队建设是实现建设行业管理类专业人才培养实践性与应用性特点的根本保证,是面向市场,提高就业水平的战略任务。采取内训外聘、经费与政策倾斜等方式是高校增强“双师型”教师队伍建设的必要措施。同时,可借鉴美国的合作教育、日本的产学结合、德国的双元制、英国的

工读交替等校企合作的典范,注重激励与建设相结合,发挥“双师型”教师队伍的积极性。沈阳建筑大学管理学院采取实施青年教师导师制、通过对外交流提高业务水平、通过参加实际工程培养教师社会实践能力、通过进修学习提高学位层次等措施,促进“双师型”队伍建设。

四、结语

当今高等院校建设行业管理类专业应用型人才培养应遵循行业发展趋势与市场需求。提高学生的理论应用能力、动手实践能力、综合创新能力是该类专业人才培养的重点。“三双”模式的培养方案以及增强实践教学基地建设、增强“双师型”教师团队建设等保障措施的提出,为建设行业管理类专业的建设提供了理论框架,从而为建设行业的健康稳定发

展提供了有力保障。

参考文献:

- [1] 严玲,闫金芹.应用型本科专业认证制度及其作用机理研究——以工程管理类专业为例[J].清华大学教育研究,2012(04):80-88.
- [2] 尹贻林,刘一格.应用型本科专业能力测评的探索与研究——以工程管理类专业为例[J].现代教育技术,2013(11):119-123,89.
- [3] 严玲,祝丽娟,邓娇娇.基于扎根理论的工程管理类本科工作坊能力标准构建研究——以招投标与合同管理工作坊为例[J].现代大学教育,2014(03):103-110.
- [4] 孙春玲,赵占博,宋红,张华,钱明.产学研合作教育对大学生创业主动性影响机制研究[J].科技进步与对策,2013(23):126-129.

The training of professional construction management research path and guarantee measures

LIU Ning, WANG Yiqiao, KONG Fanwen

(School of Management, Shenyang Jianzhu University, Shenyang 110168, P. R. China)

Abstract: According to the characteristics of the construction management industry and relevant talent market demand trend, the current problems existing in the construction management undergraduate course personnel were analyzed. “Three pairs model” of training scheme and safeguard measures such as strengthening the practice teaching base construction were put forward to cultivate high-quality applied construction management talents. These measures provided reference in construction management in institutions of higher education professional development and personnel training.

Keywords: professional construction management; training path; safeguard measures

(编辑 梁远华)